

# 挂职初体验 我们正青春

## 复旦新生到五角场街道挂职锻炼

### “三新”党员齐聚力 主题党日忆初心

日前，五角场街道组织20名新转入、新发展、新报到的“三新”党员来到社区党建服务中心参加主题党日活动。

“三新”党员们集体观看了教育专题片《看齐》，在国顺居民区党总支书记许玉梅的带领下，面对鲜红党旗举起右手，庄严重温了入党誓词，接受了一次党性教育和党性锻炼。各位党员牢牢记初心使命，终生践行入党誓言，为党的光辉事业贡献出自己的青春和力量。

在新建成的五角场街道社区党建服务中心，“三新”党员们了解了五角场街道城市基层党建工作概况和“五区联动，融合发展”的区域特色，集体观看了五角场街道党建宣传片《幸福都是奋斗出来的》，表示今后将积极参与街道举办的各项志愿活动和公益项目。

### 财大教师社区授课 教你辨识理财误区

为了引导居民理性投资，保护居民的财产不受损失，7月5日，上海财经大学公共经济与管理学院宗庆庆老师应邀来到国顺居民区，为社区70多名老年人、老干部作了主题为《投资理财的常见误区》专题讲座。

近年来，居民的理财意识不断增强，但不少老年人因辨别能力不强而陷入投资理财的误区，或被P2P公司的高利息理财产品吸引最终损失惨重，或沉迷于购买保健品而不能自拔。针对这些现实，宗老师从纠正投资理财观念的误区、规避金融公司、银行理财产品风险和应对套路贷等三方面为居民深入剖析。他特别提醒居民，当需要借款时，必须认真审核借款合同，为他人担保贷款要格外小心。

本次活动是财大公共经济与管理学院党委与五角场街道党工委联建共建后，学院党员教师首次深入社区，利用专业知识为社区居民开展的志愿服务，双方将在社区治理、社会实践等领域开展更加广泛深入的合作。

### 无偿献血 感恩有你



6月26日、7月3日，五角场街道爱卫办组织辖区内两批次共计183名居民开展无偿献血工作，居民们早早地来到长海医院血站排队登记。在献血队伍中有许多老面孔，有的居民年年都会来参加无偿献血活动，把无偿献血当做是一份责任、一份义务。同时，也有许多年轻的面孔加入了无偿献血的行列，他们表示第一次献血，有一点紧张，但这是做好事，以后争取每年参加无偿献血活动。

委挂职已有两周。“与我想像接近的是，基层生活的确如之前所听说的一样琐碎而又零散，但是没有想到的是，居然比我想象的零碎的多，也更基础的多。在挂职期间中，郭天成改了两位数的文件，撰写了一篇三方协议，还有一个报告没有写，做了一篇H5……“这些活动的一些小点子我记录下来准备留作班级工作来用。这么多的体验，让我每一天都十分充实，也难免会有一些劳累。”

在自治办挂职以来，刘与同完成撰写了楼组建设情况等工作，了解了五角场街道为方便居民办事正在推行的“全岗通”服务工作，还了解到自治办为五角场街道下属的32个居民区牵头社会组织，组成了睦邻楼组、睦邻中心等各层级的自治组织，让居民在共建、共治、共享中获得了生活质量的提升，“我仿佛看到基层犹如一张网，稳稳地兜住了每一份幸福。”



性和核心竞争力受到关注，这让余承瀛感到，“企业必须有自己的特色和可持续的盈利模式才能在行业中立足。”一个企业若要在相同想法的群体中脱颖而出，就必须打造

核心竞争力和技术壁垒，只有成为龙头企业才能得到资方的青睐。

第一批暑期挂职活动不知不觉时间已过半，每一位挂职的学生都有很多话想说。郭天成在人大工

## 复旦·五角场教师社会实践基地成立 资源共享 需求共担 思想共谋

近日，复旦大学携手五角场街道共建的“复旦-五角场教师社会实践基地”正式揭牌。“复旦-五角场教师社会实践基地”成立后，双方将秉持资源共享、需求共担、思想共谋、环境共治、人才共育、公益共推、发展共赢的原则，推进基地健康成长。

改革开放以来杨浦日新月异的变化，是教育引导师生认识国情民情、了解国家经济社会发展的生动教材。今后，五角场街道将定期组织复旦大学新进教师看杨浦活动，帮助教师了解区情、社情、民情、舆情。同时，邀请区相关委办局负责人或业务能手为教师介绍杨浦、五角场经济社会发展中存在的重点、难点、热点问题，解读相关发展规划和战略，并鼓励教师结合学术兴趣和社区发展，参与居民区“百脑汇议事堂”，进行社区规划和决策咨询，支持居住在五角场街

道辖区内的教师参与党建引领“三驾马车”等工作。

创新创业是经济社会发展的强大新动能。杨浦良好的双创氛围和多样化的双创平台为复旦学子打开了门户、提供了机会，复旦的学科优势、人才优势、成果优势也是杨浦双创资源的重要组成部分。接下来，复旦大学将选派教师担任街道的“科技创新顾问”，以五角场创新创业大赛为平台，定期安排“科技创新顾问”参观调研辖区内的科技园区、互联网企业等，与科创文创团队领袖、孵化器负责人开展座谈交流。同时，引导“科技创新顾问”为五角场创业社区的顶层设计、业态更新、人才引进、产学研合作等出谋划策，并积极拓展校友经济，帮助高校创业项目参与技术知识孵化、科技成果转化，推动非公经济发展和营商环境优化。

复旦大学将充分发挥资源优势，每年推荐马克思主义学院、哲学学院等院系若干名思政教师参加五角场街道社区党校建设，鼓励思政教师为基层党组织书记和广大党员开展相关教育管理培训课程。社区党校则通过校委会会议、集体备课、课件发布、必修选修等方式，帮助校方培养一支社区思政人才队伍，打造一批街校思政“金课”。

此外，街校双方将以大隐·五角场人文讲坛、社区学校等为平台，共同选择一批意义重大的主题，选派人文、社科等领域的教师担当“思想启蒙”角色，开拓教师的“知识市场”，进一步弘扬传统、激励后学、倡导创新，营造崇尚读书、深度学习的良好氛围，为五角场文化社区建设提供新思维和新视野，持续强化街校之间的价值认同。

## 作家眼中的五角场是怎样的？

“川流不息的车流，飞溅起路面的水花、水点，忽闪忽闪的车灯，让我恍然感觉，像天上的流星落到了马路上腾跳欢跃。更加夺

人眼球的，是五角场中心天桥上的彩蛋，变幻着赤橙黄绿青蓝紫的色彩……”这是著名作家叶辛笔下所描写的五角场。



日前，由30位作家经过两个月采风创作的“上海作家看五角场”特刊发布。他们用生动的笔触，描绘了五角场的城市风光、风土人情以及七十多年来杨浦的巨大变迁。

据悉，今年4月，由五角场街道和上海海文学社联合组织的“上海作家看五角场”采风活动启动，叶辛、李伦新、吴枚章等上海知名作家和诗人走进陈望道旧居、采访江湾体育场、创智天地、北茶园居民区等地，并深入一线与先进代表、创业带头人、居民开展交流，写下了《五角场的霓虹灯》《海浪花香五角场》《真理的光芒》等20余篇散文诗歌。上海海文学社将作家们的作品汇编成“上海作家看五角场特刊”。

### 大隐·五角场 人文讲坛开讲

日前，每月一期的大隐·五角场人文讲坛在大学路下壹站开讲。上海财经大学经济学院中国经济史副教授、博士生导师李耀华作为杨浦高校学子、社区青年白领们带来了一场生动活泼的经济史盛宴。

李耀华教授以《大数据中的经济史》为主题，从经济史研究中大数据的作用和来源入手，深入浅出地介绍了经济史研究什么。通过大数据比较，展现了精英大学的入学率与社会流动可能性的关系，详细解读了父母受教育水平和子女受教育水平的因果关系等。李耀华用详实的数据、生动的例子，把历史讲得更明白、把因果说得更清楚。观众们通过数据、图标和生动实例，感受到经济史的独特魅力。在场的高校学生和青年白领们纷纷表示受益匪浅。

据悉，五角场街道还将继续与大隐书局开展合作，共同打造大隐·五角场人文讲坛系列品牌活动，进一步丰富青年人的精神文化生活，营造五角场区域青年白领崇尚读书、深度学习的良好氛围。

### 笔墨纸砚有余香

“一点学堂”暑期系列讲座开讲

7月9日，“一点学堂”之“文房四宝介绍和中国书画欣赏”开讲。讲座从介绍笔墨纸砚开始，让小朋友零距离接触实物，同时了解中国传统书画知识和展示陈列方式的演变。文房四宝，即笔、墨、纸、砚，是指中国独有的书法绘画工具。文房四宝之名，起源于南北朝时期。历史上，“文房四宝”所指之物屡有变化。在南唐时，“文房四宝”特指安徽宣城诸葛笔、安徽徽州李廷圭墨、安徽徽州澄心堂纸，安徽徽州婺源龙尾砚。

今年暑期，“一点学堂”系列讲座还包括书法基本训练、书法书写训练和中国画基本训练等内容，通过讲座让孩子们对历史悠久的中国传统书画文化形成基本认知，引领他们走进毛笔和书法的“大世界”感受。